

行进中国·精彩故事

# 想当法官 80后助理从头探路

## ——上海首批法官助理上岗3个月“初体验”



### 大时代“小”人物

今年7月,作为全国司法改革的“探路先锋”,上海司法改革试点拉开大幕。作为其中的一项重要改革措施,9月5日,新中国首批289名法官助理、检察官助理在上海接受任命,至今已正式上岗3个多月。

3个月来,年轻的法官助理们对于司法改革有何切身体会?这个“新行当”对于推动司法改革起到怎样的作用?

### 司法改革新行当

80后的宝山区法院民一庭法官助理唐启盛(见上图)今年29岁,清秀斯文,有份比同龄人多些的成熟与稳重。

他告诉记者,2011年,自己从南京河海大学法学院硕士毕业后,来到上海宝山区法院工作。当了两年多的书记员后,去年他被遴选为预备法官,作为准代理审判员从事了一年左右的审判工作。“也就是说,其实我已经‘披上法袍’办了将近一年的案子。按照原来的节奏,

今年9月10日培训结束后,我就可以被正式任命为代理审判员,正式成为一名法官了。”

随着上海司法改革拉开序幕,法官助理成为司法改革后应运而生的“新行当”。原本即将正式当上法官,如今却“脱下法袍”、被列入了法官助理的职业序列,小唐承认自己刚开始时,对此“有点想法”。对于司法改革,他说,那时的心情是:“满怀期待,又怕‘受伤害’。”

但随着对司法改革意义、改革核心内容的深入了解,小唐的想法开始转变。“原来法官办案,往往要经过审判长、庭长、院长等层层意见和审批。现在司法改革后,实行的是主审法官独任办案责任制。也就是说,案子办得好不好、对不对,主要靠法官自己‘扛’,权力大了,责任也重了,这对法官的综合素质和办案能力提出更高的要求。”

小唐拿司法改革后法官精英化的标准对照自己,“虽然学历是硕士,但社会经验、办案经验不足,光靠当年准代理审判员的经历,办案心里还是没底。”由此他感觉到,有了法官助理的过渡阶段,跟

### 开栏的话

这是一个波澜壮阔的大时代。在即将过去的一年里,我们见证了上海全面深化改革的一个个标志性的事件,从自贸区一周年到沪港通开通,从基层建设“一号课题”到城市顽症的治理,从司法改革到教育综合改革……每一个市民朋友,是改革的实践者,也是改革的受益者,经历的起起伏伏,感受的点点滴滴,正是这个时代具体而微的反映。

本报开展“行进中国·精彩故事”主题报道,今起开设“大时代‘小’人物”栏目,记者走进“寻常百姓家”,为大家讲述普通上海人的故事,讲述时代变革是怎样改变着他们的人生,他们的努力又是怎样改变着这座城市。

生动的细节温暖人心,真实的情感提振信心,在大时代,听“小人物”的故事。  
(线索征集邮箱 jcsj@xmwb.com.cn)

着有经验的带法官学习,实际上是为自己未来实现“法官梦”打下了更扎实的基础。无论对自己,还是当事人,都是好事一桩。

### 助理上岗初体验

今年9月5日,小唐作为上海首批法官助理之一,正式宣誓上岗。

“和法官不同,法官助理不坐在审判席上,也不穿法袍,而是和书记员一起坐在审判席前面一排,穿法院制服,佩法院徽章。”小唐承认,刚开始有点失落感。其他庭室还发生过老律师看到法官助理主持调解,拒绝参加的个别现象。

但是,小唐很快在新的人生坐标上找到了自己的位置。“虽然责任不如法官重,但法官助理并不轻松,要参与到案件审理的全过程。开庭前,法官助理要初步审查案件、做庭前调解、庭前调查与财产保全、庭前证据交换、庭审排期等工作;庭中环节,则要参与庭审、梳理归纳争议焦点,还可以向法官提出自己对案件的意见;庭后环节,主要是根据法官意见撰写裁判文书。”

小唐很快发现,在许多方面法官助理大有作为,尤其是做好庭前调解。“这不但可以给法官减压,也可以结案事了,起到很好的诉讼效果。”几天前,宝山区法院收到了家

住淞南小区的老李来信,感谢“唐法官”帮助他解决了和物业公司的劳务纠纷,“我只来法院一趟就解决了矛盾,不用来回奔波,气也消了,这样的法官应该好好表扬!”

原来,60多岁的老李在一个小区当门卫,公司以他上班时间打瞌睡构成违纪为由把他开除了。老李一怒之下把物业公司告上法院,要求索要经济补偿金。小唐了解案情后发现,由于老李入职时已经达到法定退休年龄并享受了养老保险待遇,双方实际建立的是劳务关系,按照法律规定,无法获得经济补偿金。公司态度也很强硬,表示“一分钱不愿意给。”为此,小唐将双方都约到法院,请公司从善待老人、公司形象等方面考虑退一步;同时也劝老人不要钻牛角尖,把不开心的事挂在心上对健康不利。在小唐的耐心劝说下,经过近两个小时的调解,双方同意各让一步,公司当庭给予老人一定的经济赔偿。

最近,小唐参加上海市民文化节获“百名优秀市民演说家”荣誉。“调解一场平均3小时,一天常安排两场,口才变好了。”小唐笑着说。

小唐还给记者“晒出”法官助理上岗以来的“成绩单”——平均每个月调解成功近15起案件,占受理案件数近一半。而过去他任准代

理审判员期间,平均一个月仅能调解成功两起案件。

“不想当法官的,不是好的法官助理。我希望自己在新平台上,尽心履责,争取早日披上法袍,成为一名优秀的人民法官。”小唐如是说。

### 记者手记

法官助理正式上任3个月,发挥了怎样的作用?作为上海市司法改革试点工作先行先试的四家法院之一,宝山区法院院长汪彤介绍,他们把完善主审法官独任办案责任制,作为审判权力运行机制改革的一项重要内容。法官助理上任以来,由于“助理的归助理,法官的归法官”,不仅小唐的“成绩单”加分,另外几家试点类似成果也“已露尖尖角”。闵行区法院代理院长黄祥青坦言,“以前审判委员会会议主要是讨论个案”。2004年闵行法院召开的66次审委会会议,90%以上都讨论个案处理,但近年来数量大大降低,“审委会的功能从审判案件为主,转成审判管理为主”。

只有改变中国司法“审者不判,判者不审”的积弊,实现“让审判者裁判,由裁判者负责”,才能让司法在阳光下运行,防止司法腐败,确保司法公正。 本报记者 宋宁华

政协委员建议:鼓励有闲置土地资源单位提供停车场

## 综合治理跨围墙 应对夜间停车难

### 代表委员议政录

本报讯(通讯员 王文佳 记者 江跃中)围墙内车位空置,围墙外车位吃紧。上海机动车保有量不断增长,停车难已成老大难问题,由此带来的道路和社区安全隐患,迫切需缓解和综合治理。市政协委员王福明、钱世超、陈立东等联名建议政府集中规划,统一购买社会闲散停车资源,实行阶梯价格,鼓励引导居民节能减排错峰出行。以“跨围墙”的办法应对夜间停车难。

通过调研,几位委员认为,“跨围墙”解决停车难问题目前遇到的实施细则的问题主要有:“跨围墙”计划牵涉到众多部门、企业、没有强有力的政府部门或者企事业单位牵头协调,难以在短期内达成解决方案;

“跨围墙”计划缺乏有针对性的管理条例,令众多企业、社区有心推进却难以实施;“跨围墙”计划没有收费标准,除去管理成本后如何分配也是个难题。

针对三大问题,几位委员提出建议:由市政交通部门牵头,协调有条件在夜间提供一条车道供停车的非主干道道路,针对各场地日间正常用途、周边社区居民需求细化停车方法;制定合理的停车收费标准,停车收入,人员成本、管理费用、场地费用、设施改造等成本性支出,明细全部公开,盈余收入投入市政交通改造项目;鼓励有条件、有闲置土地资源的小区公共场所、大型商业、学校、企事业单位,加入“跨围墙”社区停车工程,对参与各方给予税收、管理、资源倾斜等优惠措施,以提高其积极性。



## 还古镇青青河岸 给村民宜居家园

青浦区练塘镇东庄村从修复生态、完善公共服务配套设施入手,通过林网和绿化改造、水系河道整治,垃圾、污水治理,打造“生态宜居”示范典型。村里的15条河道,将在专业规划后进行后续整治,在原有生态河

道治理基础上,增加水景设施,配置水生植物、绿化景观,建设农业休闲功能区。

图为正在建设中的庄前港沿河休闲景观走廊  
杨建正 陈晗 摄影报道